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Resumen
Desarrollamos una línea de investigación sobre la problemática de los basurales a cielo abierto en el AMBA, apoyada en los Sistemas de Información Geográfica (SIG) que condensan la posibilidad de sistematizar y procesar gran cantidad de información asociada, tanto a la población como al ambiente. Presentamos el caso particular de Moreno para estudiar el dinamismo y la relación con la población.
A través de las preguntas disparadoras: ¿Son los basurales dinámicos temporoespacialmente en cuanto a su grado de actividad? ¿Se habitan? ¿Se ve afectada la población?, orientamos la investigación tal de poder definir el fenómeno y visibilizar su magnitud.
Bajo la hipótesis de que los basurales son dinámicos en cuanto a su actividad y a su relación con la población, el objetivo de este trabajo fue estudiar la evolución en tres cortes temporales: 2012/ 2017/ 2021.
Definimos la mancha de la basura y cambios en la actividad: Activo/ Inactivos; y relación con la población: Poblados/ No poblados.
Las dificultades estuvieron asociadas a que las preguntas originales no fueron lo suficientemente específicas, en el caso de activo/ inactivo nos encontramos con situaciones confusas: basura con forma de montículo confundible con movimiento de tierra; basurales con cambio de uso a industrial o a habitados
Para poder avanzar tuvimos que redefinir criterios: en torno a distancias y a cantidad de viviendas cercanas al foco de basura, por ejemplo. 
Los resultados arrojaron 11 basurales en el 2013: 10 activos y 1 activo poblado; 20 basurales para el 2017: 10 activos, 6 activos poblados, 2 inactivos y 2 inactivos poblados; y para el 2021 20 basural: 3 activos, 9 activos poblados, 4 inactivos y 4 inactivos poblados.
Además, y más allá de la estadística general para el municipio, se pudo realizar el seguimiento y su verificación actual en campo.
Repreguntarnos la clasificación nos facilitó un monitoreo certero avanzando en la línea de investigación al intervenir en territorio.



Introducción:
Desarrollamos de manera permanente una línea de investigación sobre la problemática de los basurales a cielo abierto en el AMBA, apoyada en los Sistemas de Información Geográfica (SIG) que condensan la posibilidad de sistematizar y procesar gran cantidad de información asociada, tanto a la población como al ambiente (Atlas de la Basura, 2012).
El basural es un fenómeno urbano/periurbano del AMBA en constante transformación en el territorio, tanto por su crecimiento y/o decrecimiento, como por su desplazamiento o cambio de morfología (Ocello y Majul. 2018).
Resulta fundamental poder estudiar la evolución de los basurales, identificar cómo se comporta cada uno, como impacta en el territorio y en la población a medida que pasa el tiempo, sentando así las bases para una vigilancia permanente del fenómeno en el AMBA.
Hemos realizado constataciones a campo acerca de sitios con Riesgo a la Salud asociado a la presencia de basurales a cielo abierto (Cittadino et. al. 2020), confirmando lo importante de concentrar los esfuerzos en el desarrollo de indicadores que incluyan a la población.
La acumulación de basura en el suelo se desplaza en el territorio impactando de manera progresiva en áreas que no son fijas. El basural puede ir mutando, cambiando de forma o de uso, tapándose o creciendo en distintas direcciones. No presenta una imagen ni una localización fija y única, complejizando aún más como estudiarlos, como mantener actualizada la información sin perder la localización (Ocello et. al., 2022)
Presentamos el caso particular de Moreno para estudiar el dinamismo y la relación de los basurales a cielo abierto con la población, a una escala acotada jurisdiccionalmente.
A través de las preguntas disparadoras: ¿Son los basurales dinámicos temporoespacialmente en cuanto a su grado de actividad? ¿Se habitan? ¿Se ve afectada la población?, orientamos la investigación tal de poder definir el fenómeno y visibilizar su magnitud.
Resulta muy importante definir criterios específicos para estudiar los cambios morfológicos de los basurales, tratando de tener categorías de análisis simples de identificar en el territorio a través de las imágenes satelitales. 
Bajo la hipótesis de que los basurales son dinámicos en cuanto a su actividad y a su relación con la población, para el municipio de Moreno, el objetivo de este trabajo fue estudiar la evolución en tres cortes temporales: 2012/ 2017/ 2021.



Metodología 
Análisis remoto
En el CIM disponemos de una base de datos de los basurales a cielo abierto del Área Metropolitana de Buenos Aires, de actualización permanente y apoyada en los Sistemas de Información Geográfica (SIG).
Se relevó, a través de análisis remoto, la base de datos para el municipio de Moreno, chequeándola con las imágenes disponibles para Google Earth. Así, ratificamos la base para el municipio y obtuvimos un mapa de localización puntual o distribución de los sitios para Moreno. 
Estudiar el fenómeno a escala regional y de manera preliminar permite evidenciar tendencias de asociación con otros factores del territorio que inciden en la problemática, como ser calles, espacios verdes, ríos, otros usos contaminantes como el industrial, y otros. (Atlas de la Basura, 2012) 
Análisis de sitio
Cambiamos la escala haciendo foco en cada uno de los basurales y su forma o morfología. 
Se tomó la definición de mancha de la basura como el área ocupada por basura (Atlas de la Basura, 2012).
Al tener la base de datos georeferenciada, la localización de cada uno de los basurales quedó asociada a su imagen en el territorio, a la mancha o al área ocupada por basura. 
Así pudimos redefinir el objetivo según la escala: la evolución de la mancha en el tiempo y en el territorio. 
Trabajamos sobre la imagen de cada uno de los basurales, a escala remota y con el objetivo de tener un estado de situación de cómo evolucionan en cuanto a su grado de actividad y su relación con la población. El estudio preliminar nos orientó en la búsqueda de las variables. 
Factor de interés: USO para POBLACION. 
Variable de estudio POBLADO/NO POBLADO: Se definió como Poblado: basurales que disponen de > 20 casas a < de 50 metros de distancia a la mancha; y NO POBLADO: los que no cumplen la anterior condición. 

Factor de interés: Grado de ACTIVIDAD. Variable de estudio ACTIVO/INACTIVO.
Se definió como Activo: basurales que muestran presencia de basura en el presente e Inactivos: basurales con ausencia de basura en el presente- La presencia o ausencia se infiere según forma, rugosidad, color y otras variables con la intención de generar un patrón de búsqueda.
Estudio temporal
Para el estudio del dinamismo de los basurales se cuantificaron las variables anteriores en tres cortes temporales: definidos cada 4 años a partir de establecer nuestra primera base de datos en el año 2013: 2013/2017/2021
Constatación en el territorio
Constatamos en el territorio la ubicación puntual y el estado de los basurales del partido recorriendo cada uno.

Resultados
Análisis remoto
Obtuvimos como salida grafica la distribución espacial de los basurales en el partido, o mapa del estado de situación para Moreno en relación con la acumulación de basura.
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Descripción generada automáticamente]
Imagen 1: Distribución puntual de los SDR en Moreno. - Google Earth. 2021. Fuente de elaboración: CIM. 2014
Algunas inconsistencias estuvieron en relación a la definición del sitio: la morfología algunas veces se confundió con grandes extensiones de suelo desnudo y recién intervenido (desmontes para futuras autopistas), con acumulación de otros materiales como áridos; o con áreas destinadas a producción de ladrillos.
El método de definición de la mancha es un proceso sujeto al conocimiento previo del evaluador, quien en definitiva requiere un entrenamiento para la detección de estos sitios. La mera definición teórica no es suficiente para la identificación.
Una vez definidos los basurales para el municipio, estudiamos la imagen de cada uno según la actividad y la relación con la población.
Análisis de sitio
Se categorizaron las variables de estudio a través del estudio morfológico, según la mutabilidad de la huella y para cada uno de los basurales. Se muestra un ejemplo de la caracterización a continuación: 
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Imagen 2: Caracterización de basurales según morfología y en función de variables: actividad y Uso para población. Fuente: CIM. 2014

Estudio temporal
Caracterizamos todos los basurales del municipio.
Los resultados arrojaron 11 basurales en el 2013: 10 activos y 1 activo poblado; 20 basurales para el 2017: 10 activos, 6 activos poblados, 2 inactivos y 2 inactivos poblados; y para el 2021 20 basurales: 3 activos, 9 activos poblados, 4 inactivos y 4 inactivos poblados
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Imagen 3: Estudio temporal de los basurales a cielo abierto de Moreno, según actividad y uso para población. Fuente: CIM 2014.
Tendencia para Actividad
Aumentaron los basurales totales y los basurales activos en el tiempo: en el 2013 eran 11 con 11 activos, mientras que en el 2021 fueron 20 con 16 activos.
Actividad según corte temporal
Entre el 2013 y el 2017 aumenta el total de basurales entre 11 y 20 y la cantidad total de activos entre 11 y 16.
Entre el 2017 y el 2021 se mantiene constante la cantidad de basurales en 20 y disminuye la cantidad de activos entre 16 y 12.
Relación con la población
Se calculó un índice de ocupación por población (IOP): basurales poblados activos/ basurales activos totales, para evaluar más allá de los activos totales aquellos en donde la población puede verse expuesta.
Los resultados mostraron un aumento:  en el 2013 casi el 10 % de los basurales estaban poblados (IOP 0.09); en el 2017 el 37.5 % (IOP 0.375) y en el 2021 aumenta notablemente al 75 % (IOP 0.75).
O sea que mas allá que entre el 2017 y el 2021 se había observado menos cantidad de basurales activos, aumento notablemente aquellos poblados, aumentando de este modo el Riesgo para la población de Moreno en consecuencia a la acumulación de basura sin tratamiento. 
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Imagen 4: Mapa estudio temporal según actividad y uso para población- Moreno-Cortes 2013/2017/2021. Fuente: CIM. 2024.





Constatación en el territorio
Se realizó la constatación a campo de cada uno de los basurales descriptos. 
Resulta indispensable verificar en territorio los estudios remotos. 
Al tratarse de una escala acotada, el municipio, pudimos verificar para cada punto las categorías descriptas en cuanto a activo/ inactivo, poblado/ no poblado.
Esta etapa requirió la colaboración de agentes que tengan conocimiento del territorio, en este caso contactamos acompañamiento de referentes claves que trabajan en zona y barrio, del Instituto Tecnología Agropecuario (INTA).
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Imagen 5: Relevamiento in situ de categorías de basurales descriptas a nivel remoto. Fuente: CIM 2024.

Conclusiones y discusión.
Bajo la hipótesis de que los basurales son dinámicos en cuanto a su actividad y a su relación con la población expuesta, el objetivo de este trabajo fue estudiar la evolución a través de la morfología en tres cortes temporales: 2012/ 2017/ 2021, para Moreno
Se pudo corroborar la hipótesis: los basurales son dinámicos cambiando las condiciones de actividad y la relación con la poblacion.
Los resultados mostraron cambios en los distintos cortes temporales, aumentando no solo el número de basurales totales y activos en Moreno entre el 2013 y el 2021; sino la relación con la población mostrando un aumento notable en el uso por parte de basurales activos para vivir. 
Se deberían estudiar los factores sociales y/o políticos asociados a este cambio, además de seguir estudiando la tendencia en el tiempo. 
A escala municipio, esta herramienta permitió exponer el estado de situación de los basurales de Moreno en mapas dinámicos, sirviendo de apoyo para otras investigaciones asociadas y visibilizando la información. 
Notar que este tipo de estudios resultan claves aportando al desarrollo de indicadores de situaciones de riesgo para la población en consecuencia de actividades altamente contaminantes (Diaz Barriga, 1999)
En el desarrollo del trabajo se nos presentaron dificultades que derivaron en cuestionamientos a la investigación. Las dificultades estuvieron asociadas a que las preguntas originales no fueron lo suficientemente específicas, en el caso de activo/ inactivo nos encontramos con situaciones confusas: basura con forma de montículo confundible con movimiento de tierra, por ejemplo.
En cuanto a poblado/ no poblado, en un principio se tomaron como positivos aquellos con población sobre la mancha de basura. Esto nos llevó a subestimar la población expuesta, ya que muchos con población afectada en los alrededores inmediatos, estaban siendo clasificados como no poblados. 
Para poder avanzar tuvimos que redefinir criterios: en torno a distancias y a cantidad de viviendas cercanas al foco de basura, por ejemplo. 
En relación con la morfología y a las dudas que aparecieron en función de la actividad, pudimos resolverlas con inspección ocular en las visitas de campo, corroborando la existencia del basural. Nos sucedió que todas las verificaciones realizadas resultaron coincidentes con los resultados, demostrando el entrenamiento en la detección remota. 
Re preguntarnos la clasificación nos facilitó un monitoreo certero avanzando en la línea de investigación al intervenir en territorio.
Nuestra metodología requiere constantemente poner en crisis el método remoto de clasificación de estos sitios, reformulando las preguntas disparadoras y los criterios de descripción a través de la morfología. 
Los cortes temporales estuvieron bien decididos ya que se pudo corroborar la hipótesis del dinamismo.
Trabajar con GIS nos dio la posibilidad de entrecruzar gran cantidad de información asociada al territorio, además que permite replicar el estudio para todo el AMBA y en distintos cortes temporales.
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